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Rezumat  
Cercetarea de faţă îşi propune să reprezinte o 
contribuţie în cadrul literaturii de specialitate în domeniul 
implementării Directivei 95/2014/UE la nivelul ţărilor 
membre şi a raportării nefinanciare. Obiectivul studiului 
este acela de a prezenta cum s-au preluat în legislaţia 
din România prevederile Directivei şi de a analiza cum 
au răspuns companiile obligate să raporteze elementele 
nefinanciare. Printr-un studiu calitativ, o analiză de 
conţinut a documentelor legislative şi un studiu pe o 
perioadă de 3 ani, 2016, 2017 şi 2018, asupra unui 
eşantion de 10 companii, cu capital majoritar românesc, 
care fac parte din componenţa indicelui BetPlus, s-a 
ajuns la concluzia că implementarea Directivei în 
legislaţia din România a reprezentat un pas înainte în 
raportarea nefinanciară, răspunsul companiilor fiind 
pozitiv, în majoritatea cazurilor acordându-i-se o 
importanţă considerabilă în cadrul raportărilor anuale. 

Cuvinte-cheie: Directiva 2014/95/UE; raportare 
nefinanciară; legislaţie românească; societăţi cotate  

Clasificare JEL: M14, M48 
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Introducere  

Comunicarea cu părţile interesate este vitală pentru 
companii. Acestea pot utiliza rapoartele anuale, 
rapoartele de responsabilitate socială sau raportarea 
integrată pentru a comunica cu grupul lor de interes 
(Dumitru ş.a., 2014). Raportarea companiilor s-a 
modificat în timp şi a evoluat de la simple rapoarte 
financiare, către rapoarte non-financiare odată cu 
dezvoltarea conceptelor de responsabilitate socială şi 
sustenabilitate. Majoritatea raportării nefinanciare se 
face pe o bază voluntară, excepţie făcând anumite state 
din Europa, care au implementat în legislaţia domestică 
obligaţia de a întocmi astfel de rapoarte (Tschopp and 
Huefner, 2014; Bonson and Bednarova, 2014; Idowu 
ş.a., 2016). 

Literatura de specialitate prezintă numeroase „orientări, 
principii, reglementări şi standarde naţionale de 
raportare a informaţiilor de responsabilitate socială” 
(Tschopp şi Huefner, 2014). De altfel, există iniţiative 
internaţionale precum Iniţiativa Raportării Globale (GRI), 
Seria AA1000 a AccountAbility, Comunicarea privind 
progresul (COP) a Pactului Naţional al ONU, orientările 
Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică 
(OCDE), convenţiile din Organizaţia Internaţională a 
Muncii (OIM), standardele Organizaţiei Internaţionale 
pentru Standardizare (ISO). 

Această situaţie oferă corporaţiilor libertatea de a alege 
dintr-o gamă largă de orientări şi standarde propuse, 
ceea ce face ca raportarea nefinanciară actuală să fie 
greu de comparat şi să ofere o încredere scăzută părţilor 
interesate (Bonson şi Bednarova, 2014; Albu ş.a., 2013; 
Tschopp şi Huefner, 2014; English and Schooley, 2014). 
Astfel, ca şi în cazul raportării financiare, este nevoie de 
un cadru acceptat internaţional, care să poată duce la 
uniformitate. 

Începând cu exerciţiul financiar 2017, companiile mari, 
care îndeplinesc anumite criterii, din ţările Uniunii 
Europene, odată cu implementarea Directivei 
2014/95/UE de modificare a Directivei 2013/34/UE în 
ceea ce priveşte prezentarea de informaţii nefinanciare 
şi de informaţii privind diversitatea de către anumite 
întreprinderi şi grupuri mari, au obligaţia legală de a 
întocmi şi prezenta o declaraţie nefinanciară. 

La baza raportării nefinanciare guvernate de Directiva 
2014/95/UE se află două scopuri (La Torre ş.a, 2018): în 
primul rând, posibilitatea comparării informaţiilor 
nefinanciare în spaţiul Uniunii Europene; în al doilea 

rând, creşterea responsabilităţii arătate de companiile 
europene prin obligativitatea raportării informaţiilor 
nefinanciare.  

Lucrarea de faţă doreşte să contribuie la literatura de 
specialitate în domeniul raportărilor nefinanciare şi al 
studiului implementării Directivei 2014/95/UE la nivelul 
statelor membre. Articolul este structurat în patru părţi 
care oferă: informaţii despre stadiul actual al literaturii de 
specialitate pe tematica articolului şi metodologia 
utilizată, o privire de ansamblu asupra implementării 
Directivei în ţările Uniunii Europene şi un studiu al 
implementării Directivei în România, atât din punct de 
vedere legislativ, cât şi practic. 

Obiectivul principal al articolului este acela de a 
prezenta modul efectiv de implementare a Directivei 
2014/95/UE în legislaţia românească şi răspunsul 
societăţilor, care au obligativitatea raportării 
nefinanciare, în primii doi ani de la adoptarea Directivei.  

1. Literatura de specialitate şi 

metodologia cercetării 

1.1. Revizuirea literaturii de specialitate 
Literatura de specialitate care tratează subiectul 
Directivei 2014/95/UE este în continuă dezvoltare, 
subiectul fiind unul de interes, alături de raportarea 
integrată. Studiile în domeniul Directivei pot fi împărţite 
în două categorii: o categorie care abordează conţinutul 
actului normativ şi care discută apectele pozitive şi pe 
cele negative ale acestuia şi factorii de influenţă ai 
raportării nefinanciare (Szabó şi Sørensen, 2015; 
Krištofík, Lament şi Musa, 2016; Monciardini, 2016; 
Amelio, 2017; Fernández Gaztea şi Muñoz Fernández, 
2017; Aureli ş.a.., 2018; Dumay ş.a., 2018; Grewal, 
Riedl şi Serafeim, 2018; La Torre ş.a., 2018; Manes-
Rossi ş.a., 2018; Wagner, 2018; Maj, 2018; Maj, 
Hawrysz & Bębenek, 2018); şi o altă categorie, care 
analizează potenţialul de implementare a prevederilor 
Directivei prin analiza rapoartelor publicate de companii 
din diverse state şi/sau sectoare de activitate şi, după 
caz, observă cum a fost aplicată această Directivă şi ce 
informaţii comunică entităţile vizate în rapoartele 
publicate pentru anul 2017 (Peršić şi Halmi, 2016; 
Dumitru ş.a., 2017; Dyduch şi Krasodomska, 2017; 
Matuszak şi Rózańska, 2017; Venturelli ş.a., 2017; 
Carini ş.a., 2018; Manes-Rossi ş.a., 2018; Peršić & 
Halmi, 2018; Sierra-García, García-Benau, Bollas-
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Araya, 2018; Venturelli ş.a., 2019). Studiul nostru poate 
fi încadrat în cea de-a doua categorie. 

Subiectul Directivei 2014/95/UE în România este 
dezbătut de un număr limitat de lucrări ştiinţifice care îl 
abordează din perspectiva ex-ante (Dumitru ş.a., 2017), 
dar şi din perspectiva post implementare din punct de 
vedere al gradului de transparenţă şi al tendinţei de 
isomorfism mimetic (Tiron-Tudor ş.a., 2019).  

Studiile realizate în ţările Uniunii Europene 
demonstrează faptul că impactul Directivei în ţările în 
care raportarea nefinanciară este mai slab dezvoltată, 
cum este şi cazul României, a fost mai mare decât în 
ţările în care societăţile erau deja obişnuite să raporteze 
elementele propuse de Directivă (Dumitru ş.a., 2017; 
Venturelli ş.a., 2019; Tiron-Tudor ş.a., 2019). 

Directiva 2014/95/UE a apărut ca urmare a creşterii 
atenţiei acordate tematicii responsabilităţii sociale 
(Amelio, 2017), dar şi din cauza nivelului neadecvat de 
transparenţă a informaţiei nefinanciare şi a lipsei 
diversităţii în structura de conducere a entităţilor (Carini 
ş.a., 2018). Directiva reprezintă primul pas european în 
direcţia obligativităţii de a raporta informaţii nefinanciare, 
însă într-un cadru destul de flexibil – pe principiul „aplică 
ori explică” (Carini ş.a., 2018). Statele membre au avut 
obligaţia să transpună Directiva în legislaţia naţională 
până în data de 6 decembrie 2016 (Jurnalul Oficial al 
Uniunii Europene, 2014 – articolul 4). 

Actul normativ solicită companiilor mari, de interes 
public, cu un număr mediu de peste 500 angajaţi să 
întocmească, separat sau ca parte componentă a 
raportului administratorului, o declaraţie nefinanciară 
care să conţină următoarele informaţii: aspecte de 
mediu, sociale şi legate de personal, respectarea 
drepturilor omului şi combaterea corupţiei şi a dării de 
mită (Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, 2014 – 
articolul 1, paragrafele 1 şi 3), politici în legătură cu 
aspectele enumerate, rezultatele aplicării acestora, 
principalele riscuri aferente şi modul în care entitatea le 
gestionează, indicatori-cheie de performanţă 
nefinanciară caracteristici organizaţiei, toate însoţite de 
o prezentare succintă a modelului de afaceri. Mai mult, 
această declaraţie ar trebui să cuprindă şi o descriere a 
politicii de diversitate în ceea ce priveşte structura de 
conducere a entităţii, a modului în care a fost aplicată şi 
a rezultatelor obţinute (Jurnalul Oficial al Uniunii 
Europene, 2014 – articolul 1, paragraful 2).  

În cazul nedeclarării unuia dintre aspectele menţionate 
în textul Directivei, este necesară motivarea acestei 
decizii (Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, 2014 – 

articolul 1, paragraful 1). De asemenea, dacă o 
companie întocmeşte un raport separat care include şi 
informaţiile precizate în Directivă, statele membre pot 
anula obligaţia de a întocmi separat acea declaraţie 
nefinanciară în momentul transpunerii în legislaţia 
naţională (Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, 2014 – 
articolul 1, paragraful 1). În plus, documentul lasă la 
dispoziţia statelor membre decizia de a impune sau nu 
obligaţia auditării informaţiilor nefinanciare comunicate 
(Jurnalul Oficial al Uniunii Europene, 2014 – articolul 1, 
paragraful 1). 

Prin respectarea unui minim de cerinţe şi printr-o mare 
flexibilitate de acţiune, iniţiativa europeană este menită 
să crească numărul companiilor care raportează 
aspecte de sustenabilitate (Amelio, 2017; Carini ş.a., 
2018), să aducă îmbunătăţiri calitative ale informaţiei 
furnizate şi în ceea ce priveşte diversitatea consiliilor 
directoare (Carini ş.a., 2018), să determine un nivel 
comparativ de transparenţă în Europa şi să crească 
gradul de încredere acordat informaţiei comunicate 
(Aureli ş.a., 2018).  

În momentul emiterii documentului, Comisia Europeană 
declara faptul că acesta reprezintă un pas înainte în 
sensul integrării aspectelor financiare, de mediu, sociale, 
într-un document complet şi coerent, însă nu implică şi 
conformitatea cu raportarea integrată (Eccles ş.a., 
2015). Se consideră că aplicarea acestei Directive 
constituie o mare oportunitate de familiarizare cu cadrul 
de raportare integrată <IR>, în situaţia unei eventuale 
obligativităţi a conformării cu acest cadru (Dumay ş.a, 
2017), iar Uniunea Europeană acordă o atenţie 
constantă evoluţiei conceptului de raportare integrată 
(Eccles ş.a., 2015). De exemplu, modelul celor şase 
capitaluri din cadrul de raportare integrată propus de 
Consiliul Internaţional pentru Raportare Integrată (IIRC) 
poate fi aplicat în abordarea temelor sociale şi de mediu 
solicitate prin această Directivă, punând totodată în 
evidenţă modul în care resursele sunt utilizate şi 
combinate pentru a crea valoare (Dumay ş.a., 2018).  

În anul 2017, Uniunea Europeană a publicat un ghid privind 
raportarea nefinanciară, cu caracter orientativ, menit să 
ajute entităţile în furnizarea unor informaţii nefinanciare 
„relevante, utile, consecvente şi comparabile” (Jurnalul 
Oficial al Uniunii Europene, 2017: 4). O comparaţie între 
acest ghid, prevederile cadrului <IR> şi standardele GRI 
G4 pune în evidenţă faptul că elementele de conţinut 
precizate în Directivă depăşesc prevederile celorlalte două 
cadre, iar companiile care vor să adopte cadrul <IR> sau 
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versiunea a patra a standardelor GRI trebuie să aibă în 
vedere obligativitatea de a raporta şi alte informaţii decât 
cele cuprinse în aceste cadre (Manes-Rossi ş.a., 2018). De 
altfel, preluarea conducerii executive a Consiliului 
Internaţional pentru Raportare Integrată (IIRC), în anul 
2016, de o persoană cu o vastă experienţă în activitatea 
Parlamentului European şi implicată în arhitectura Directivei 
2014/95/UE poate reprezenta un semn al viitoarei 
recunoaşteri a cadrului de raportare integrată în legislaţia 
europeană şi, implicit, al convergenţei celor două iniţiative 
(Monciardini et al., 2017). 

1.2. Metodologie 
Printr-o cercetare calitativă, care a presupus analiza de 
conţinut a Directivei şi a legislaţiei româneşti prin care s-a 
adoptat aceasta, precum şi printr-un studiu al 
rapoartelor/declaraţiilor nefinanciare ale unui eşantion de 
societăţi cotate la Bursa de Valori Bucureşti, am încercat să 
răspundem următoarelor întrebări de cercetare: 

1. Răspund societăţile cotate din România prevederilor 
legislative în materie de raportări nefinanciare? 

2. Rapoartele/declaraţiile din ultimii doi ani prezintă 
informaţii care ajută utilizatorii în luarea deciziilor sau 
sunt mai mult o conformare de formă la cerinţele 
legislative?  

Pentru studiul de caz au fost selectate 10 companii care 
compun indicele BetPlus, cu capital majoritar românesc. 
Am ales drept criteriu de selecţie capitalul majoritar 
românesc, pentru că am considerat că societăţile 
multinaţionale şi cu capital majoritar străin sunt 
influenţate în decizia lor de a prezenta informaţii 
nefinanciare de către grupul străin. Am considerat, 
totodată, că impactul Directivei a fost mai mare asupra 
companiilor cu capital autohton. 

Au fost studiate rapoartele/declaraţiile lor nefinanciare 
pentru anii 2016, 2017 şi 2018 şi s-a urmărit 

identificarea elementelor propuse de Directivă. Prin 
luarea în considerare şi a anului 2016 am încercat să 
urmărim tranziţia de la perioada fără implicaţiile 
Directivei şi perioada după implementarea Directivei. 

2. Adoptarea Directivei 

95/2014/UE 

2.1. Transpunerea Directivei 95/2014/UE în 
legislaţia statelor membre  

Ultimii doi ani au reprezentat un moment definitoriu în 
ceea ce priveşte raportarea nefinanciară în Europa. 
Introducerea Directivei Uniunii Europene a stabilit un 
curs clar către o mai mare transparenţă a afacerilor şi 
responsabilitate în ceea ce priveşte aspectele sociale şi 
de mediu şi, poate, un pas spre raportarea integrată.  

Totodată, Directiva reprezintă un pas important către 
standardizarea rapoartelor. Realizarea acestei 
standardizări în mii de organizaţii simultan reprezintă o 
provocare semnificativă. Pentru a fi eficientă, Directiva 
95/2014/UE a trebuit să ţină seama de diferitele practici 
comerciale din statele membre ale Uniunii Europene. 
Prin urmare, Directiva permite cerinţelor specifice 
statului să asigure punerea sa în aplicare în cadrul 
diferitelor practici naţionale şi să ţină seama de cerinţele 
naţionale existente pentru prezentarea informaţiilor 
nefinanciare. În ceea ce priveşte publicarea informaţiilor 
nefinanciare, statele membre ale Uniunii prevăd că 
întreprinderile se pot baza pe cadrele naţionale sau 
internaţionale, în acest caz întreprinderile specificând 
cadrele pe care s-au bazat. 

Un studiu din 2017 al GRI şi CSR Europe, în colaborare 
cu Accountancy Europe, descrie care sunt principalele 
elemente pe care Directiva le lasă la latitudinea statelor 
membre, şi pe care noi le prezentăm în Tabelul nr. 1. 

 
Tabelul nr. 1. Cerinţe specifice statelor membre 

Cadrul  
de raportare 

Formatul  
de raportare 

Conţinutul  
raportului 

Cadre internaţionale de raportare Raportul administratorului Principiul „safe harbour” 

Cadre europene de raportare Raport separat 

Cadrul naţional de raportare 
Sursa: Prelucrare autor după raportul CSR Europe şi GRI, 2019 



 Teodora Viorica FĂRCAŞ 

AUDIT FINANCIAR, anul XVIII 242 

  

Principiul „safe harbour” se referă la faptul că 

anumite informaţii care ar putea dezavantaja 

compania în relaţiile sale comerciale, dacă ar fi 

făcute publice, pot să nu fie prezentate în rapoartele 

nefinanciare. 

Directiva conţine două componente: o componentă 

de raportare nefinanciară şi o componentă de 

raportare a diversităţii. 

Declaraţia nefinanciară sau raportul separat, aşa 

cum am văzut în Tabelul nr. 1, este obligatoriu 

conform Directivei, pentru societăţile care 

îndeplinesc următoarele criterii: 

a) sunt considerate întreprinderi mari, dacă 

depăşesc două din trei criterii (cf. Directivei 

2013/34/UE): 

i. Număr total de active mai mare de 20 mil euro; 

ii. Cifră de afaceri netă mai mare de 40 mil euro; 

iii. Număr mediu de angajaţi de 250; 

b) sunt entităţi de interes public; 

c) au un număr de salariaţi care depăşeşte 500. 

Declaraţia sau raportul nefinanciar conţine, în 

măsura în care acestea sunt necesare pentru 

înţelegerea dezvoltării, performanţei şi poziţiei 

întreprinderii şi a impactului activităţii sale, informaţii 

privind cel puţin aspectele de mediu, sociale şi de 

personal, respectarea drepturilor omului şi 

combaterea corupţiei şi a dării de mită, inclusiv: 

 descriere succintă a modelului de afaceri al 

întreprinderii, 

 descriere a politicilor adoptate de întreprindere în 

legătură cu aceste aspecte, inclusiv a 

procedurilor de diligenţă necesară, 

 rezultatele politicilor respective, 

 principalele riscuri legate de aceste aspecte care 

decurg din operaţiunile întreprinderii, inclusiv, 

atunci când este relevant şi proporţional, relaţiile 

sale de afaceri, produsele sau serviciile sale care 

ar putea avea un impact negativ asupra 

domeniilor respective şi modul în care 

întreprinderea gestionează riscurile respective, 

 indicatori-cheie de performanţă nefinanciară 
relevanţi pentru activitatea specifică a 
întreprinderii. 

În ceea ce priveşte auditul statutar, statele membre 
se asigură că auditorul sau firma de audit statutar 
verifică dacă s-a furnizat declaraţia nefinanciară sau 
raportul separat menţionat.  

Componenta de raportare a diversităţii trebuie 
îndeplinită de către organizaţiile care sunt 
considerate entităţi de interes public şi anume sunt 
cotate pe o piaţă reglementată a oricărui stat 
membru. Se vor raporta elemente precum vârstă, 
sex, educaţie şi experienţă profesională pentru 
angajaţi, în principal pentru personalul administrativ, 
management şi organismele de supraveghere. 

Raportul trebuie să conţină: 

 o descriere a politicii de diversitate aplicată; 

 obiectivele acelei politici; 

 cum a fost implementată politica respectivă; 

 rezultatele implementării acelei politici. 

Acelaşi raport al GRI în colaborare cu CSR Europe 
prezintă un sumar al implementării Directivei în 
legislaţia ţărilor din Uniunea Europeană, respectiv ce 
au preluat, ce au adaptat şi ce au exclus. În Tabelul 
nr. 2, pe care noi l-am prelucrat după informaţiile din 
raport, semnul „=” semnifică preluarea în totalitate a 
elementelor din Directivă, semnul „o” semnifică faptul 
că acele cerinţe din Directivă au fost adaptate 
specificului legislaţiei naţionale şi semnul „x” , 
înseamnă că acele cerinţe nu au fost preluate în 
legislaţia naţională. 

Aşa cum poate fi observat din Tabelul nr. 2, 18 din 
cele 28 de ţări membre au păstrat definiţia unei 
întreprinderi mari din Directivă. Doar în 6 ţări 
membre UE conceptul de „entitate de interes 
public” a fost preluat exact din textul Directivei şi 
reprezintă fie o societate cotată pe o piaţă 
reglementată, fie o instituţie de credit sau de 
asigurări. În restul ţărilor acest concept s-a adaptat 
la condiţiile naţionale. România a adaptat definiţia 
entităţii de interes public la specificul legislaţiei 
naţionale, incluzând în această definiţie şi entităţile 
deţinute de stat. 
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Tabelul nr. 2. Preluarea Directivei în legislaţia statelor membre 
Ţara Definiţia unei 

întreprinderi 
mari 

Definiţia 
unei 

entităţi 
publice 

Conţinutul şi 
tematica 

raportului 

Cadrul de 
raportare 

Forma de 
prezentare 

Implicaţiile 
auditorului 

Penalităţi 
pentru 

nerespectare 

Principiul 
„safe 

harbour” 

Necesitatea 
raportării 

diversităţii 

Austria = 0 = = 0 = 0 = 0 

Belgia 0 0 = = 0 0 0 = = 

Bulgaria = 0 = 0 0 0 0 = 0 

Croaţia = 0 = = 0 = 0 = 0 

Cipru = 0 = = = = 0 = 0 

Republica 
Cehă 

0 0 = = 0 = 0 = = 

Danemarca 0 0 = 0 0 0 0 X 0 

Estonia 0 = = = 0 = X X 0 

Finlanda = = = = = = 0 = = 

Franţa = 0 = = 0 0 0 X = 

Germania = 0 = = 0 = 0 = = 

Grecia 0 0 0 = 0 = 0 = = 

Ungaria = 0 = = 0 = 0 = = 

Islanda 0 0 = = 0 0 0 = 0 

Irlanda = = = = = = 0 = 0 

Italia = 0 = 0 0 0 0 = = 

Letonia = 0 0 = 0 0 0 = = 

Lituania = 0 0 = 0 = 0 = 0 

Luxemburg 0 0 = = = = 0 = = 

Malta = = 0 = 0 = 0 = = 

Olanda = 0 = = 0 0 X = = 

Norvegia = 0 = = 0 = 0 X = 

Polonia = 0 = 0 = = 0 = = 

Portugalia 0 0 = = = = 0 = = 

România 0 0 0 = = 0 0 = = 

Slovacia = 0 = 0 0 = 0 X = 

Slovenia = = 0 = 0 = 0 = 0 

Spania = 0 0 0 0 = X = = 

Suedia 0 0 0 = 0 = 0 = = 

Regatul 
Unit 

0 = = = 0 0 0 = = 

Sursa: Prelucrare autor după raportul CSR Europe şi GRI, 2019 

 

Elementele cu cel mai înalt grad de preluare în 
legislaţiile naţionale, aşa cum sunt prevăzute de către 
Directivă, sunt: principiul „safe harbour”, care a fost 
preluat de către toate ţările cu excepţia Danemarcei, 
Estoniei, Franţei şi Slovaciei; cadrul de raportare a fost 
preluat din Directivă de către 22 de ţări, restul l-au 
adaptat; formatul raportului a fost preluat de către 20 de 
ţări. Implicarea auditorului a fost preluată de 19 ţări aşa 
cum este prevăzut de Directivă şi anume că acesta 
trebuie să certifice dacă există declaraţia nefinanciară, 
iar aspectele privind diversitatea au fost preluate ca în 
Directivă tot de către 19 din ţările membre, restul ţărilor 
adaptând conţinutul acestei prevederi. 

2.3. Transpunerea Directivei în legislaţia din 
România 

Conform alin. 8 din Ordinul ministrului finanţelor publice 
1802/2014 pentru aprobarea Reglementărilor contabile 
privind situaţiile financiare anuale individuale şi situaţiile 
financiare anuale consolidate, entităţile de interes public 
sunt definite ca fiind „societăţile/companiile naţionale, 
societăţile cu capital integral sau majoritar de stat şi 
regiile autonome”.  

Conform Legii 162/2017 privind auditul statutar al 
situaţiilor financiare anuale şi al situaţiilor financiare 
anuale consolidate şi de modificare a unor acte 
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normative, entităţile de interes public sunt definite 
conform articolului 2, alin. 12 ca fiind: 

„a)  societăţile ale căror valori mobiliare sunt admise la 
tranzacţionare pe o piaţă reglementată;  

b)  instituţiile de credit;  

c)  societăţile de asigurare, asigurare-reasigurare şi de 
reasigurare;  

d)  instituţiile financiare nebancare, definite potrivit 
reglementărilor legale, înscrise în Registrul general; 
instituţiile de plată şi instituţiile emitente de monedă 
electronică, definite potrivit legii, care acordă credite 
legate de serviciile de plată şi a căror activitate este 
limitată la prestarea de servicii de plată, respectiv 
emitere de monedă electronică şi prestare de servicii 
de plată; fondurile de pensii administrate privat, 
fondurile de pensii facultative şi administratorii 
acestora; societăţile de servicii de investiţii 
financiare, societăţile de administrare a investiţiilor, 
organismele de plasament colectiv, depozitari 
centrali, casele de compensare, contrapărţi centrale 
şi operatori de piaţă/sistem autorizaţi/avizaţi de 
Autoritatea de Supraveghere Financiară; 
societăţile/companiile naţionale; societăţile cu capital 
integral sau majoritar de stat; regiile autonome.” 

Aşadar, termenul de „entitate de interes public” cuprinde 
un spectru mai larg decât cel definit de către Directiva 
2014/95/UE. Anterior adoptării Directivei, entităţile cotate 
pe piaţa reglementată din România, şi anume Bursa de 
Valori Bucureşti, prin Regulamentul nr. 1/2006, aveau 
obligaţia să includă în raportul anual anumite informaţii 
nefinanciare şi anume: 

„1.1.5. Evaluarea aspectelor legate de 
angajaţii/personalul societăţii comerciale  

a) Precizarea numărului şi a nivelului de pregătire a 
angajaţilor societăţii comerciale, precum şi a gradului 
de sindicalizare a forţei de muncă;  

b) Descrierea raporturilor dintre manager şi angajaţi, 
precum şi a oricăror elemente conflictuale ce 
caracterizează aceste raporturi.  

1.1.6. Evaluarea aspectelor legate de impactul activităţii 
de bază a emitentului asupra mediului înconjurător 

Descrierea sintetică a impactului activităţilor de bază ale 
emitentului asupra mediului înconjurător, precum şi a 
oricăror litigii existente sau preconizate cu privire la 
încălcarea legislaţiei privind protecţia mediului 
înconjurător.”  

În legislaţia românească, Directiva europeană s-a 
preluat prin intermediul Ordinului ministrului 
finanţelor publice 1938/2016, care aduce 
completări OMFP 1802/2014 pentru aprobarea 
Reglementărilor contabile privind situaţiile 
financiare anuale individuale şi situaţiile financiare 
anuale consolidate şi care vizează contabilitatea 
instituţiilor în care statul este acţionar majoritar şi a 
regiilor autonome, acestea fiind considerate entităţi 
de interes public din perspectiva OMFP 1802/2014 
şi prin Ordinul ministrului finanţelor publice 
2844/2016 pentru aprobarea Reglementarilor 
contabile conforme cu Standardele Internaţionale 
de Raportare Financiară (IFRS), care se aplică 
societăţilor ale căror valori mobiliare sunt cotate la 
Bursa de Valori Bucureşti. 

Astfel, entităţile de interes public care la data 
bilanţului depăşesc criteriul de a avea un număr 
mediu de 500 salariaţi sunt obligate să prezinte 
informaţii nefinanciare. Ambele cadre legislative au 
preluat din Directivă în totalitate cerinţele de 
raportare nefinanciară, cu privire la informaţii 
privind cel puţin aspectele de mediu, sociale şi de 
personal, respectarea drepturilor omului şi 
combaterea corupţiei şi a dării de mită, inclusiv:  

„a) o descriere succintă a modelului de afaceri al 
entităţii; 

b) o descriere a politicilor adoptate de entitate în 
legătură cu aceste aspecte, inclusiv a procedurilor 
de diligenţă necesară aplicate; 

c) rezultatele politicilor respective; 

d) principalele riscuri legate de aceste aspecte 
care decurg din operaţiunile entităţii, inclusiv, 
atunci când este relevant şi proporţional, relaţiile 
sale de afaceri, produsele sau serviciile sale care 
ar putea avea un impact negativ asupra domeniilor 
respective şi modul în care entitatea gestionează 
riscurile respective; 

e) indicatori-cheie de performanţă nefinanciară 
relevanţi pentru activitatea specifică a entităţii. 

(2) Dacă entitatea nu pune în aplicare politici în 
ceea ce priveşte unul sau mai multe dintre 
aspectele menţionate la alin. (1), declaraţia 
nefinanciară oferă o explicaţie clară şi motivată cu 
privire la această opţiune.” (cap. 7, pct. 492^1, 
OMFP1802/2014 ; cap. 7, pct. 39, 
OMFP2844/2016) 
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Legislaţia românească prevede ca raportarea 
nefinanciară să se facă sub forma unei declaraţii 
nefinanciare care să fie inclusă în raportul 
administratorului. De asemenea, sunt prevăzute şi 
câteva cerinţe de prezentare a unor informaţii 
legate de diversitate, în special de gen. 

În 2018 a fost emis Ordinul ministrului finanţelor 
publice nr. 470/2018 prin care se introduce un 
nou punct în OMFP 1802/2014, pct. "492^6. La 
prezentarea informaţiilor nefinanciare este 
avută în vedere Comunicarea Comisiei 
Europene «Ghid privind raportarea informaţiilor 
nefinanciare (metodologia de raportare a 
informaţiilor nefinanciare) (2017/C 215/01)», 
publicată în Jurnalul Oficial al Uniunii 
Europene, seria C, nr. 215 din data de 5 iulie 
2017." Astfel că ghidul emis de Comisia 
Europeană este modelul de prezentare pentru 
societăţile din România. 

3. Studiu de caz 

Pentru a răspunde întrebărilor de cercetare adresate şi 
pentru atingerea obiectivului acestui articol, am realizat 
un studiu de caz asupra unui eşantion de societăţi 
cotate la Bursa de Valori Bucureşti. Au fost selectate un 
număr de 10 companii din sectoare de activitate diferite 
care au capital majoritar românesc.  

Procesul de selecţie a constat în alegerea, dintre 
componentele indicelui BetPlus, a acelor companii cu 
capital majoritar românesc, cu un număr mediu de peste 
500 de angajaţi. Pentru determinarea procentului de capital 
românesc nu au fost luate în considerare valorile 
corespunzătoare câmpului „Alţi acţionari” din subcategoria 
Structură acţionari de pe pagina de „Sumar” a fiecărei 
companii, disponibilă pe pagina web a BVB. 

Astfel, caracteristicile celor 10 entităţii cotate la BVB 
selectate pentru acest studiu de caz sunt prezentate în 
Tabelul nr. 3. 

 

 Tabelul nr. 3. Eşantion companii studiu 

Nr.  
crt. 

Denumirea  
companiei 

Sector  
de activitate 

Capital românesc Număr salariaţi 

1 Aerostar (ARS) Industrial (aeronave şi nave spaţiale) 86,17% 1.969 

2 Antibiotice (ATB) Farmaceutic 68,41% 1.415 

3 Transelectrica (TEL) Utilităţi (energie) 58,69% 2.102 

4 Compa (CMP) Industrial (piese şi accesorii auto) 67,58% 2.178 

5 Conpet (COTE) Servicii (transport prin conducte) 58,72% 1.709 

6 Electromagnetica (ELMA) Industrial (instrumente şi dispozitive pentru măsură, 
verificare, control, navigaţie) 

55,77% 577 

7 Oil Terminal (OIL) Servicii (manipulări) 59,63% 1.012 

8 Nuclearelectrica (SNN) Utilităţi (energie) 82,50% 2.058 

9 Romgaz (SNG) Utilităţi (gaze naturale) 70,00% 2.414 

10 Transgaz (TGN) Utilităţi (gaze naturale) 58,51% 4.202 

Sursa: Proiecţia autorului, 2019 

 

Aşadar, se poate observa că eşantionul cuprinde 
companii din diverse sectoare de activitate din România, 
sectoare care au şi un puternic impact în economia ţării 
precum industria farmaceutică, sectorul energie şi gaze 
naturale şi industria constructoare de aeronave şi piese 
auto. 

De pe pagina web a BVB am selectat şi parcurs 
pentru fiecare societate rapoartele anuale în care, 
conform legislaţiei în vigoare, trebuie să existe 
declaraţia nefinanciară. De asemenea, în cazul 

societăţilor la care nu am găsit declaraţia inclusă în 
raportul administratorului, iar raportul auditorului 
menţiona faptul că aceasta există separat, am 
căutat-o pe website-ul companiei. Anii de referinţă 
pentru care s-a realizat analiza sunt 2016, 2017 şi 
2018.  

Pentru fiecare din aceşti ani şi pentru fiecare 
companie în parte, am urmărit dacă există 
prezentate elementele prevăzute de către Directiva 
95/2014/UE şi implementate în legislaţia 
autohtonă.  
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3.1. Rezultate 
În Tabelul nr. 4 am sintetizat în ce măsură societăţile 
prezintă în declaraţiile lor nefinanciare elementele 

prevăzute de legislaţie. Am notat cu „0” lipsa 
informaţiilor, cu „0.5” prezentarea parţială a acestora şi 
cu „1” existenţa informaţiei.  

 

Tabelul nr. 4. Prezentarea elementelor prevăzute de legislaţie în declaraţiile nefinanciare 

Elemente 
ARS ATB TEL CMP COTE 

Anul 
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

Anul 
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

Anul 
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

Anul 
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

Anul  
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

o descriere succintă a modelului 
de afaceri al entităţii 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0,5 1 1 0,5 1 1 
o descriere a politicilor adoptate 
de entitate în legătură cu aceste 
aspecte, inclusiv a procedurilor 
de diligenţă necesară aplicate 0,5 1 1 0,5 0,5 0,5 0,5 1 0,5 0,5 1 1 0,5 1 1 
rezultatele politicilor respective 0,5 1 1 0 0 0 1 1 1 0 1 1 0 1 1 
principalele riscuri legate de 
aceste aspecte care decurg din 
operaţiunile entităţii, inclusiv, 
atunci când este relevant şi 
proporţional, relaţiile sale de 
afaceri, produsele sau serviciile 
sale care ar putea avea un 
impact negativ asupra 
domeniilor respective şi modul 
în care entitatea gestionează 
riscurile respective 0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 0,5 0,5 0 1 1 
indicatori-cheie de performanţă 
nefinanciară relevanţi pentru 
activitatea specifică a entităţii 0 1 1 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1 1 
Total 2 5 5 1,5 1,5 1,5 3,5 5 3,5 1 3,5 3,5 1 5 5 

Elemente 
ELMA OIL SNN SNG TGN 

Anul 
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

Anul 
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

Anul 
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

Anul 
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

Anul 
2016 

Anul 
2017 

Anul 
2018 

o descriere succintă a modelului 
de afaceri al entităţii 1 1 1 0,5 1 1 0,5 1 1 0,5 1 1 0,5 1 1 
o descriere a politicilor adoptate 
de entitate în legătură cu aceste 
aspecte, inclusiv a procedurilor 
de diligenţă necesară aplicate 1 1 1 0,5 1 1 0,5 1 1 0,5 1 1 0,5 1 1 
rezultatele politicilor respective 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 
principalele riscuri legate de 
aceste aspecte care decurg din 
operaţiunile entităţii, inclusiv, 
atunci când este relevant şi pro-
porţional, relaţiile sale de 
afaceri, produsele sau serviciile 
sale care ar putea avea un 
impact negativ asupra 
domeniilor respective şi modul 
în care entitatea gestionează 
riscurile respective 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 
indicatori-cheie de performanţă 
nefinanciară relevanţi pentru 
activitatea specifică a entităţii 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 
Total 5 5 5 1 5 5 1 5 5 1 5 5 1 5 5 

Notă: 0=nu există; 0.5=există parţial; 1=există 

Sursa: Proiecţie proprie 
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Societatea Aerostar S.A. este un bun exemplu pentru 
prezentarea informaţiilor nefinanciare în anul 2018. 
Aceasta şi-a îmbunătăţit raportarea de la un an la altul. 
Chiar dacă şi în 2016 societatea prezenta anumite 
informaţii nefinanciare, în principal legate de modelul de 
business, politica de mediu şi cea referitoare la angajaţi, 
odată cu implementarea Directivei şi cu apariţia Ghidului 
Comisiei Europene, aceasta şi-a îmbunătăţi raportarea 
nefinanciară. În raportul din 2017 apare declaraţia 
nefinanciară, care atinge toate elementele specificate în 
legislaţie. Societatea specifică în raportul din 2017 faptul 
că ei fac raportări nefinanciare încă dinainte de a avea o 
obligativitate pentru a fi cât mai transparenţi faţă de 
grupul lor de interes. Analizând rapoartele din cei 3 ani 
consecutivi, în 2018 se poate observa o claritate şi o 
transparenţă superioară celor din rapoartele precedente 
şi o importanţă crescută acordată aspectelor 
nefinanciare, declaraţia fiind amplasată la începutul 
raportului administratorului. 

Societatea Antibiotice S.A. nu şi-a îndeplinit obligaţiile 
legale referitoare la declaraţia nefinanciară, aceasta 
neprezentând o astfel de declaraţie. Societatea prezintă 
acelaşi tip de informaţii nefinanciare pe parcursul celor 3 
ani analizaţi, şi anume îşi prezintă modelul de afacere şi 
face unele referiri la protecţia mediului şi la angajaţi. 
Auditorii au specificat în raportul auditorului independent 
faptul că aceasta nu a prezentat declaraţia nefinanciară. 

Societatea Transelectrica S.A. are, în anul 2017, 
Raport non-financiar separat, prin care prezintă toate 
elementele solicitate de către legislaţia în vigoare. În 
anul 2016, precedent implementării Directivei, aceasta 
prezintă doar câteva elemente nefinanciare în raportul 
administratorilor, în conformitate cu Regulamentul 
CNVM nr. 1/2006. Societatea prezintă o transparenţă 
crescută în modul său de raportare prin întocmirea 
acestui raport non-financiar pentru anul 2017. Pentru 
anul 2018 însă, nu am mai identificat un astfel de raport 
separat şi nici declaraţia nefinanciară în cuprinsul 
raportului administratorilor, însă unele elemente sunt 
prezentate. Raportul auditorului nu specifică lipsa 
declaraţiei nefinanciare.  

Societatea Compa S.A. prezintă declaraţia nefinanciară 
pentru anul 2017 separat, iar pentru anul 2018 imediat 
după raportul administratorilor. Declaraţia nefinanciară 
prezentată de această companie tratează în parte 
aproximativ toate elementele solicitate de către legislaţia 
în vigoare, mai puţin indicatori nefinanciari, 
comportamentul faţă de corupţie şi darea de mită şi o 

slabă prezentare a riscurilor. Declaraţia oferă 
utilizatorilor un grad relativ ridicat de transparenţă. În 
anul 2016 informaţiile nefinanciare se reduc la cele 
solicitate de către Regulamentul CNVM nr. 1/2006. 

Pentru anul 2016 societatea Conpet S.A. prezintă 
doar câteva informaţii nefinanciare solicitate de 
Regulamentul CNVM nr. 1/2006. Din 2017 societatea 
prezintă ca parte integrantă la raportul 
administratorilor declaraţia nefinanciară. Această 
declaraţie prezintă elementele prevăzute de către 
Directiva implementată în legislaţia românească, 
asigurând o transparenţă crescută a raportării 
companiei. 

Electromagnetica S.A. este una din companiile din 
România care a prezentat informaţii nefinanciare, printr-
o declaraţie nefinanciară, încă înainte de a se aplica 
legislaţia. Astfel, societatea are încă din 2016 declaraţia 
nefinanciară prezentată pe site-ul companiei la informaţii 
pentru investitori, atingând toate elementele solicitate de 
către legislaţia în vigoare şi având un grad crescut de 
transparenţă. Societatea prezintă declaraţia nefinanciară 
separat de raportul administratorilor.  

Oil Terminal S.A. prezintă declaraţia nefinanciară ca 
parte din raportul administratorului atât pentru 2017, cât 
şi pentru anul 2018. Declaraţiile sale nefinanciare sunt 
complexe şi ating punctual fiecare element prevăzut de 
către legislaţie. În anul 2016 societatea prezintă doar 
câteva informaţii nefinanciare, atât cât se solicita prin 
Regulamentul CNVM nr. 1/2006.   

În anul 2016, la fel ca majoritatea companiilor, 

societatea Nuclearelectrica S.A. a prezentat informaţii 

nefinanciare foarte restrânse şi cu privire la elemente 

solicitate prin Regulamentul nr. 1/2006 al CNVM. 

Începând cu 2017, societatea s-a aliniat la cerinţele 

legale şi prezintă un raport non-financiar foarte complex, 

asigurând un grad ridicat de transparenţă şi informare cu 

privire la societate. 

Societatea S.N.G.N. Romgaz S.A. prezintă începând cu 

anul 2017 un raport de sustenabilitate care ţine locul 

declaraţiei nefinanciare solicitate de către legislaţie. 

Acest raport de sustenabilitate este foarte bine 

documentat şi oferă toate informaţiile solicitate de 

legislaţia prin care s-a implementat Directiva 

95/2014/UE în România. În 2016 se prezentau doar 

câteva elemente nefinanciare în raportul 

administratorilor în conformitate cu legislaţia în domeniu 

de la vremea respectivă. 
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Societatea Transgaz S.A. prezintă declaraţia 
nefinanciară pentru ambii ani, 2017 şi 2018, după 
implementarea Directivei, descriind toate elementele pe 
care aceasta le prevede. În 2016 se prezintă informaţii 
nefinanciare ca în cazul majorităţii societăţilor analizate, 
şi anume cele prevăzute de Regulamentul nr. 1/2006 al 
CNVM. 

3.2. Concluzie 
Aşa cum se poate observa din analiza noastră, 
majoritatea companiilor au îndeplinit criteriile legale 
începând cu anul 2017. Au existat şi companii din 
eşantionul nostru care prezentau informaţii nefinanciare 
complexe încă din 2016 (Aerostar S.A. şi 
Electromagnetica S.A.), însă majoritatea companiilor au 
prezentat până în 2017 informaţii nefinanciare în 
conformitate cu Regulamentul CNVM nr. 1/2006. Una 
dintre companiile analizate (Antibiotice S.A.) nu a 
prezentat deloc informaţii nefinanciare, neîndeplinindu-şi 
obligaţia legală. Auditorii companiei au menţionat acest 
aspect în raportul de audit. 

În urma studiului întreprins, considerăm că 
implementarea în legislaţia românească a Directivei 

95/2014/UE a avut un impact pozitiv, în general, în 
raportarea nefinanciară a companiilor. Majoritatea 
companiilor prezintă nu doar declaraţia nefinanciară, ci 
chiar adevărate rapoarte non-financiare sau de 
sustenabilitate. La unele companii (Aerostar S.A.) se 
vede o evoluţie pozitivă în prezentarea informaţiilor 
nefinanciare comparativ de la un an la altul. 

Şi pentru a răspunde întrebărilor noastre de cercetare 
concluzionăm: 

1. Răspund societăţile cotate din România prevederilor 
legislative în materie de raportări nefinanciare? 

Răspunsul societăţilor analizate este pozitiv, acestea 
acordând o atenţie crescută raportării nefinanciare. 

2. Rapoartele/declaraţiile din ultimii doi ani prezintă 
informaţii care ajută utilizatorii în luarea deciziilor sau 
sunt mai mult o conformare de formă la cerinţele 
legislative?  

Informaţiile nefinanciare prezentate sunt extinse în 
majoritatea cazurilor şi realizate cu atenţie, oferind un 
plus de transparenţă şi o mai bună înţelegere a societăţii 
respective. Noi considerăm că, în majoritatea cazurilor, 
acestea nu sunt doar o conformare de formă. 
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